# 爱女去世,她把母爱给了更多孩子

-"老妈"胡红娣的慈善人生

"在繁华的上海,有一种爱一生 一世不求回报,有一个人一生一世 值得我们爱!"这是来自四川甘孜康 定的康巴汉子泽郎多杰为"老妈"胡 红娣谱的歌词。 泽郎在歌词中形容 胡红娣像"白度母"一样善良。"白度 母是观音菩萨的一滴眼泪, 是善良 的化身。"泽郎多杰向记者解释。

善良的胡红娣有着坎坷的人 生:1986年下岗后,她以开水果铺 子为生,艰难再就业;1995年,她痛 失爱女, 几乎失去了生存下去的勇 气:前两年她还曾身患肠癌。但命运 始终无法击倒这个坚强的女子,她 以自己的爱心帮助着身边人, 因为 她"见不得别人苦"。胡红娣说:"只 要我知道,只要别人找上我,我一定 会尽力相帮,否则良心上过不去。

## 免费出租店面支持 "儿子"创业

胡红娣和泽郎多杰"母子"的缘 分始于2012年年初,当时胡红娣 作为志愿者,前往川、藏看望上海 援藏干部、援建施工人员和支教老 师, 泽郎多杰是随团的当地歌舞团 演员之一。能歌善舞的泽郎多杰给 胡红娣留下了好印象: 他细心懂 事,会主动帮团员拎东西,会照顾 人。之后的事情证明胡红娣没有看 错人,泽郎多杰在大街上制止小偷 行窃就有两三回。

当年过完春节,泽郎多杰来到 上海寻找发展机会。一次志愿者聚 会上, 胡红娣知道他一直没找到正 经的工作,靠摆地摊卖家乡带来的 首饰为生,心里不是个滋味。"小伙 子人好,自己创业不容易,我得帮帮 他。"胡红娣那时已经不做水果生意 了,她决定把一部分店面转租给他。

这间位于水城路近仙霞路的小 店铺虽然仅有七八平方米, 但周围 小区多,人流量高,租金起码要三四 千元,胡红娣却一分钱不要。不仅如 此,她还帮着泽郎多杰订制货架,布 置店面, 其至在他回老家讲货的时 候, 客串一下老板的角色。



■ 胡红娣经常来关心泽郎多杰的小店,帮他出主意

本报记者 孙中钦 摄

泽郎多杰的强项是唱歌, 作为 长宁区个体劳动者协会仙霞分会的 会员,胡红娣人脉广、消息灵通,她 为泽郎多杰和他的伙伴们寻找各种 演出机会,比如公园里的歌友会、婚 礼上的助兴演唱。有时歌手太多,劳 务费不够分,她就默默贴点钱。

为了方便打理小店,泽郎多杰 搬到了店铺附近, 房子还是胡红娣 帮忙找的。"老妈"不仅在事业上支 持儿子,在生活上也是尽心尽力,锅 碗瓢盆、床单被套,甚至连泽郎多杰 最爱吃的辣椒酱也准备妥当。

## 每年母亲节送一枝 花给老妈

受惠于"老妈"胡红娣的,不止 泽郎多杰一人。1989年,仙霞街道 里的霞芳孤儿院发起"给孤儿一个 家"慈善活动,胡红娣去了孤儿院, 和当时才6岁的车杏结了对。胡红 娣心疼这个身有残疾的小男孩,每 个周末,都会把车杏领回家,给他辅 导功课、做各种好吃的,让他感受家 的温暖,"每次带孩子回家,他都'妈 妈'、'妈妈'叫个不停。"最让胡红娣 感动的是,每年母亲节,车杏都会偷 偷买一枝康乃馨送给她。

这份没有血缘的"母子"亲情, 却曾因胡红娣家中发生的变故而一 度中断。1995年,胡红娣的女儿不 幸亡故,整整3年,她几乎以泪洗 面,无法过正常人的生活,连悉心经 营的水果店都几乎放弃。而这期间, 恰逢霞光孤儿院搬迁,车杏被送到 了崇明一家孤儿院。

等胡红娣终于从失去爱女的 悲痛中艰难地走出来,才发现找 不到车杏了,急忙到处打听,最后 终于得知了车杏的去向,"在崇明 再见车杏,他一个劲地说想妈妈, 以为我不要他了, 听到他那一声 声的'妈妈',我忍不住紧紧抱住

如今,车杏已经在孤儿院工作 了,母子两人每周都要通一次电话, 互报平安。

# 对需要帮助的人,

长宁区个体劳动者协会前任会 长黄琴莉和胡红娣是多年的朋友, 在她看来,胡红娣这些年"过得不容 易"。1986年下岗时,胡红娣才28 岁,生性倔强的纺织女工看到大街 上很多人摆摊卖水果, 也想尝试一 下,便向街道租了个店面。

她每天三四点起床, 骑着三轮 车去进货。那回砀山梨上市,胡红娣 想拉40箱回去,一箱15斤,加起来 600斤,是她体重的6倍多。一车捆 好,上桥的时候,骑不动了。胡红娣 下来,想抓住车把手往上拖。谁知道 刚下车,车头立马翘起来,一车砀山 梨都从车上滑下来了……胡红娣坐 在桥边,眼泪直流。

胡红娣做生意,价格公道。顾客 们讨价还价,她都笑眯眯的,能让一 点是一点。凭借着朴实诚信,她积累 了一大批老顾客, 其中不少是周边 的大单位和星级宾馆。2003年,胡 红娣的水果铺挪了个地方,老顾客 跟着她一起挪地。

也许是自己受过太多苦, 胡红 娣能推己及人,造就了她"爱管闲 事"的个性。"她觉得,自己对需要帮 助的人,有责任。"黄琴莉说。但凡知 道个协会员中,有人因病住院、家中 老人去世、店中失窃,她都不遗余力 捐款,"三五百块,大的忙帮不了,算 是一种安慰吧。"几年来10多位个 协会员得到过她的帮助。

有一次, 胡红娣到家附近的菜 场买菜,在肉摊前看到一位女顾客, 向摊主提出,要买几角钱的肉。原 来,这位女顾客的丈夫已经过世,她 独自拉扯儿子,儿子想吃肉了。胡红 娣听了心里很不是滋味,"太可怜 了。"她掏出钱对摊主说:"给她称 10块钱的肉。

区个协仙霞分会 1995 年成立 "双拥"服务队, 每年都到武警部队 为官兵提供免费服务。新兵到连 队,衣服因胖、瘦、长、短等原因不 合身,胡红娣和服务队队员们立即 修改缝制。2001年,40名来自贫困 地区的新兵缺少替换的短裤和衬 衫, 胡红娣等6名女队员自己捐款 购买布料、裁剪、缝制,赶在"八一 建军节前送到部队。

本报记者 徐轶汝

# 制度焕发优势能量

国家富强、人民富裕,是中国特 色社会主义制度与改革开放政策所 焕发出的优势和能量, 是实践给出 的最好回答。这些成绩来之不易,上 海人民非常珍惜这样的发展成果

### 坚定目标改革开放

解决问题的过程就是前进的过 程,只要我们坚定目标,坚持改革开 -个一个突破发展中的瓶颈问 题、一件一件解决群众关注的热点 难点事情,就能不断创造新的成绩、 不断提高人民生活水平, 让人民共 享改革发展的成果

#### 沪港合作双赢互补

沪港合作交流密切频繁,积极 成果体现在经贸、科技、文化、教 育、公务员交流、社会组织发展等 各个领域。香港在金融、城市管理 等诸多领域的成功经验,始终是 上海学习借鉴的榜样。长期以来 的实践也证明, 沪港合作是双赢、 互补的合作

# 沪港第三轮合作有望三季度推出

韩正杨雄会见梁振英曾钰成率领的香港立法会议员访沪团

本报讯 中共中央政治局委员、 上海市委书记韩正,市委副书记、市 长杨雄昨天上午会见了香港特别行 政区行政长官梁振英及香港特别行 政区立法会主席曾钰成率领的立法 会议员访沪团一行。

韩正代表上海市委、市政府和 2400万市民,欢迎香港新老朋友到 访。他说,国家改革开放特别是浦东 开发开放以来, 上海发生了翻天覆 地的变化,经济总量、城市功能、基 础设施、城市综合竞争力等各方面 都有显著提升,人民生活水平得到 大幅度提高。我们真切地感到,之所 以有这样的变化,是因为走出了一 条中国特色社会主义特大型城市的 发展路子,是因为国家的改革开放。 国家富强、人民富裕,是中国特色社

会主义制度与改革开放政策所焕发

出的优势和能量,是实践给出的最 好回答。这些成绩来之不易,上海人 民非常珍惜这样的发展成果。

"我们在发展中也面临矛盾和 问题、困难和挑战,我们前进的动力 是深化改革。"韩正说,解决问题的 过程就是前进的过程, 只要我们坚 定目标,坚持改革开放,一个一个突 破发展中的瓶颈问题、一件一件解 决群众关注的热点难点事情,就能 不断创造新的成绩、不断提高人民 生活水平, 让人民共享改革发展的 成果。"实现国家的长远发展目标、 实现中华民族伟大复兴的中国梦, 要靠每一个人、每一个地区携手努 力,要靠每一件事情、每一项工作去

韩正表示,沪港合作交流密切 频繁,积极成果体现在经贸、科技、

文化、教育、公务员交流、社会组织 发展等各个领域。香港在金融、城市 管理等诸多领域的成功经验,始终 是上海学习借鉴的榜样。长期以来 的实践也证明,沪港合作是双赢、互 补的合作。当前,双方正在积极筹备 第三轮合作,有望于今年第三季度 正式推出。此次立法会议员来访,对 推进沪港合作具有重要意义。韩正 希望通过各位在座的立法会议员, 向所有参与和支持上海发展的香港 同胞表示感谢, 他们是上海改革开 放实践的参与者和见证者。祝愿香 港更繁荣, 祝愿沪港两地交往更察 切、祝愿双方所有合作都实现双赢。

梁振英感谢上海市委、市政府 对此次访问所给予的精心安排和大

力支持。他说, 立法会议员到上海访

问,是一次非常难得的了解内地、了

解上海的机会。大家通过参观访问, 可以实地看到这些年上海发生的巨 大变化, 更好地探索和拓展沪港两 地合作发展的空间。沪港合作有着 非常好的基础,也取得了积极广泛 的成果。就在前天,香港与上海股票 市场交易互联互通机制宣布启动, 这是促进两地资本市场双向开放, 共同发展、互利共赢的利好。希望以 双方第三轮合作机制为契机,进一 步加强全方位交流合作, 推动沪港 两地经济共同发展、共同繁荣。

曾钰成感谢上海市委、市政府 对香港特区立法会议员访沪团的精 心安排与热情招待, 很高兴看到香 港与上海长期以来取得的积极合作 成果。希望两地进一步加强交流,携 手发展,实现双赢。

上海市领导屠光绍参加会见。